



两会回响·丰台这样做

编者按:全国两会期间,全国人大代表、丰台区委书记王少峰表示,近几年,丰台一直在探索利用知识产权质押贷款来帮助中小微企业进行融资。同时,与北京市相关部门一起打造北京民营科技创新中心和民企会客厅,持续优化营商环境,助力市场主体硬增长。

2024年我区市场主体总量突破20万户

以营商环境软实力实现市场主体硬增长

本报讯(实习记者 袁阳)近日,记者从区市场监督管理局获悉,截至2024年底,丰台区市场主体总量首次突破20万户,创历史新高!新设市场主体23570户,增速达10.9%;新设企业19370户,增速达5.1%,两项增速均居城六区第一。此外,丰台区净增加企业1.14万户,净增加注册资本5000万元以上企业96户,均位于城六区第一。这四项“第一”的背后,究竟藏着怎样的发展密码?丰台区如何以营商环境的“软实力”,铸就市场主体的“硬增长”?

外资准入加速度
京津冀协同新样板

“从材料提交到领取执照仅用了1天,让我们真切感受到丰台速度,为我们节省了大量的时间和精力。”韩国自然人投资者在丰台区政务服务大厅领取北京麦得宏图科技有限公司企业营业执照时感慨道。区市场监督管理局拓宽外商投资企业登记注册“全程网办”范围,实现全市首批持“外国(地区)护照”投资人通过全程网办完成企业设立登记,设立过程简化了入境免签人员身份证明材料核查流程,实现了外资准入的“极简审批”。

同时,区市场监督管理局推进京津冀登记注册工作的协同发展,简化企业迁移手续,实现企业迁入、迁出调档和住所(经营场所)变更登记“一窗受理、同步审核、限时办结”。“我们创新探索试点外资企业主体资格证明跨区域互认工作,与长三角地区的杭州市、珠三角地区的佛山市达成了合作,3月初正式实施。”区市场监督管理局相关负责人表示。

智慧监管云护航
执法改革显温度

“现在检查数量变少了,过程也更加规范了,我们企业的迎检负担也变得小了很多。”槐房万达永辉超市行政主任韩珊珊展示着“企业码”。据悉,区市场监督管理局统筹全区59个部门,全力推进一体化综合监管改革任务在区内落地。

截至2024年底,全区扫码检查率基本实现100%;非现场检查量占比达到40.47%,减少扰企检查424户次;将6000余家企业纳入“无事不扰”清单。“非现场监管,不是放松监管,而是通过技术手段更加精准地提升监管效能。不但有效集中了监管力量,还大幅提高了问题发现率和处置效率。”区市场监督管理局相关负责人介绍说。在严格监管的同时,区市场监督管理局深入推行柔性执法,开展轻微免罚、首违不罚工作。截至2024年底,共办理轻微免罚案件513件,免罚金额1700余万元,让执法既有力度更有温度,既维护了市场秩序,又给予企业成长空间,促进了区域经济的健康稳定发展。



- 新设市场主体 23570 户,增速达 10.9%,增速居城六区第一
- 新设企业 19370 户,增速达 5.1%,增速居城六区第一
- 净增加企业 1.14 万户,净增加注册资本 5000 万元以上企业 96 户,均位于城六区第一

丽泽金融商务区 原梓峰 摄

质量强区树标杆
标准建设立新规

深化首席质量官制度,助力中国质量认证中心、依文服饰股份有限公司、北京英视睿达科技股份有限公司获评“2024年北京市质量人才典型案例”,推荐32家优质企业参评第四届北京市政府质量管理奖……这些喜人的成绩,展示了丰台区在质量强区建设方面的卓越成效。积极引导企业建立并完善牵头组织修订《商品交易场所公平秤设置与管理规范》北京市地方标准,首创了公平秤图形标志并规定了设置要求,为行业规范化发展提供了有力支撑。

此外,区市场监督管理局还联合区发展改革委印发有关加快建设全国统一大市场的任务分工,严格落实统一的市场基础制度规则。

从市场主体数量的稳步增长到各项亮眼成绩的取得,丰台区用数据印证了“有效市场+有为政府”的深度融合。当20.49万户市场主体在此扎根生长,当96家高资本企业选择在此启航,丰台区正以营商环境的“丰台样板”,书写着新时代首都高质量发展的新篇章。

2024年丰台知识产权质押融资金额位居全市第三

知产变资产 破解科创企业融资难



中关村丰台园 原梓峰 摄

- 2024年全区知识产权质押融资金额攀升至28亿元,创历史新高,位居全市第三
- 中关村丰台园、北京丽泽金融商务区和南中轴国际文化科技园聚集了丰台区近90%的高质量创新资源

本报(实习记者 袁阳)轻资产、高研发的科创企业如何破解融资难题?曾经被束之高阁的专利证书,如今通过知识产权质押融资成为破局的关键。近日,记者从区市场监督管理局获悉,2024年全区知识产权质押融资金额攀升至28亿元,创历史新高,位居全市第三,为科技创新企业注入强劲发展动能。

科创企业“突围记”
从知识产权到真金白银

“2023年公司迎来了新一代主打产品的批量供货,采购原材料的3000万元资金缺口却成为横亘在我们面前的一道难题。”阳光凯讯(北京)科技股份有限公司总裁陈

章平回忆道。

作为一家注册在丰台区的高新技术和国家级专精特新“小巨人”企业,主要从事移动通信系统及通信安全系统设备的研发、制造、销售及工程实施,结合公司自主研发的轻量化统一移动核心网交换平台、支持深度定制的综合业务平台、端到端的网络安全平台等三大平台,向特种领域用户提供移动通信系统及通信安全系统的整体解决方案。

这家专注技术创新的轻资产型科技公司,虽手握百余项知识产权,却因缺乏足够的实物资产进行抵押而陷入融资困境。在传统的信用贷款模式下,企业仅能新增不足1000万元的银行贷款,与实际的资金需求相差甚远。而知识产权质押融资,企业可以用合法拥有的专利权、商标权、著作权中的财

产权经评估作为质押物从银行获得贷款。

“知识产权质押如同一场及时雨,在我们一筹莫展之际,为我们带来了新的希望。不仅将我们的银行授信额度提升至3000万元,资金及时注入后,使公司顺利完成新一代移动通信产品的产能提升,实现新旧产能的切换,新产品市场占有率更是稳居行业前列,为未来5年营业收入稳步增长打下坚实基础。”陈章平谈起这笔贷款,喜悦之情溢于言表,他告诉记者,“2024年是我们第二次利用知识产权质押获得大额贷款,两年来通过知识产权质押获得银行贷款7000万元,切实体验到了知识产权从‘知产’变‘资产’的便利和好处。”据悉,区市场监督管理局通过与中信银行合作,建立知识产权质押绿色通道,企业将一项核心移

动通信技术专利质押,7个工作日内即获3000万元授信额度。

政银协同创新
破解科创企业融资困境

为破解科技型中小企业“融资难、融资贵”的难题,区市场监督管理局通过汇总区域内创新型小微、专精特新“小巨人”、独角兽、知识产权试点优势企业,与注册数据、专利数据比对,筛选出具备开展知识产权质押融资资格的企业名单,实现了对丰台区科技创新型企业基本情况的全面掌握。同时,通过搭建“银企”对接平台、与辖区银行机构建立“白名单”双向推送机制、全面了解知识产权质押融资产品、邀请专家学者开展“入园惠企”政策宣讲会等举措,推进知识产权质押融资提质扩面。

“通过数据比对,我们发现阳光凯讯(北京)科技股份有限公司的专利技术符合质押要求,实地走访后向企业主动推送补贴政策,协助完成了评估和贷款审批流程。”区市场监督管理局知识产权公共服务中心主任马静介绍说。通过政府牵线搭桥,企业不仅获得研发资金,还享受了利率优惠。

此外,区市场监督管理局针对科技创新型中小微企业,特别是具备轻资产、重知识产权且有融资需求的企业,提供“管家式”服务,通过政府搭台,引导银行、担保公司、评估公司等形成“服务包”,同时实施“帮办代办”,全方位为企业打通知识产权质押融资的路径,提升企业“知产”变“资产”的信心和能力,助力中小微企业高质量发展。

随着丰台区推进“倍增追赶、合作发展”,打造2+4+6现代产业体系,强化轨道交通、航天航空主导产业优势,做大做强新兴金融、高端商务、智能制造、数字经济产业集群,特别是中关村丰台园、北京丽泽金融商务区和南中轴国际文化科技园的不断崛起,已逐步成为“科技+文化”新地标和数字经济新高地,以及首都金融产业的新高地,聚集了丰台区近90%的高质量创新资源。

“知识产权质押融资是助力科创企业‘知产’变‘资产’的重要途径,推进知识产权质押融资提质扩面,对充分挖掘知识产权价值、促进科创领域高质量发展有着积极的推动作用。未来,我们将搭建‘银企见面会’机制,进一步提升知识产权质押融资水平,继续落实合作协议,推进知识产权质押的普惠度。”马静表示。